

狩猎经济下的萨满教

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-6-5 期数：314 阅读：82次

孟慧英

我国古代北方狩猎和渔猎民族，主要居住在大小兴安岭森林地区及以北，以及蒙古高原以北。除了现今仍然居住在这个地区的鄂伦春族、鄂温克族（部分）、赫哲族外，曾居住在这里的古代狩猎民族还包括已经走出森林的那些民族，如匈奴、突厥、鲜卑、蒙古、满等民族。

北方的原始森林，自然环境恶劣。以狩猎和捕鱼为主要生计的北方民族，追鱼、逐兽，在血腥的龙争虎斗中获取饱腹的食物、遮寒的兽皮。由于对动物的生存依赖和畏惧，人们往往认为动物更接近大自然的奥妙，甚至比人类拥有较高的智慧和灵性。他们相信动物也有语言，并在灌木林里有它们的氏族和村庄。

某些狩猎民族认为，经常打到的动物中有神灵，神灵是那类动物的首领，它掌管自己的子孙，是神灵把自己的子民送给人类，人类因而能够得到食物。人们能够猎获的貂、鹿、熊、水獭、天鹅中，都有与人类友好的神。如果神不愿意，猎人的几十枝箭也不会射中猎物。在长期以渔业为主的赫哲族中，对于鱼的崇拜一直延续下来。赫哲族萨满供奉的诸神中，“黑额恩木热”神的偶体为鲸鱼形，“珠昆”神的偶体为水獭，“珠尔瞿力阿金”神的偶体则是鲤鱼形。一些水禽由于它们的捕鱼本领很高，也被人类所重视。例如，对水鸭的崇拜显然是捕鱼经济的一种反映：在河湖地区有水鸭的地方，证明就是有鱼的地方。

萨满教还认为，举凡动物王国的凶恶者，其属类中都有能够称“神”的首领，它们能驱赶各种野兽落入猎人的陷阱，所以人们也能捕获到没有神灵的动物种类。这类神灵都是森林、水域中的猛兽，天空中的猛禽，像熊、虎、蛇、狼、豹、逆戟鲸、鹰等等。

狩猎民族适应自然环境，按照季节变化和动物成长规律与生活习性，形成了独特的狩猎生产规律和生活节奏。20世纪初，黑龙江沿岸民族的祭天仪式一般都在某项生产作业之前进行：或者是在5月，即在捕捉海豹之前；或者是在10月，在捕貂之前。满族中有一支系叫恰克拉人，他们在夏季主要是海上捕获。冬天一般是在山里捕猎，直到开春才下山。

狩猎民族还形成了与行猎活动有关的祭祀仪式，除了季节性的捕鱼和行猎前要向山神、水神

举行祈求仪式外，狩猎群体或单个猎人也常常根据特殊情况举行临时性的和小规模的献祭和巫术活动。在仪式中，萨满经常预言应该出行的方向和即将收获的情况。也有的仪式包括射杀动物的交感巫术。鄂温克猎人如在较长的时间内打不到野兽，就要请氏族萨满举行仪式为自己祈祷，他们事先用柳条编织成马鹿的形状，挂于树上，然后聚集氏族内全体猎人，用无弹头的猎枪，向柳编鹿形射击，所有成员则高喊“打中了！”猎人打完后，当场假装剥皮并取下心、肝、肺、食道、舌等向神灵表示谢意，并祈求来年给予更好的关照。L

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

请注意！

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号: [京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像

COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED

中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com